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¸üÖê»Ö ®ÖÓ. 

Roll No.  
 

 

 

¿ÖÖÛú-Ûéú×ÂÖ-II 
OLERICULTURE-II 

  

×®Ö¬ÖÖÔ×¸üŸÖ ÃÖ´ÖµÖ  : 3  ‘ÖÓ™êü ] [ †×¬ÖÛúŸÖ´Ö †ÓÛú  : 60 

Time allowed : 3 hours ] [ Maximum Marks : 60 

 

×®Ö¤ìü¿Ö : ÃÖ³Öß ¯ÖÏ¿®ÖÖë Ûêú ˆ¢Ö¸ü ¤üß×•Ö‹ … 
Instruction : Attempt all questions. 

 

1. ×®Ö´®Ö×»Ö×ÜÖŸÖ ÛúÖ ×¾Ö¾Öê“Ö®Ö Ûú ȩ̈ü : 4 ×××× 5 = 20 

 (†) †Ö»Öæ ÛúÖ †»Öá ²»ÖÖ‡™ü 

 (²Ö) ¯µÖÖ•Ö, ÝÖÖ•Ö¸ü, ¿Ö»Ö•Ö´Ö, ¯ÖÖ»ÖÛú ‹¾Ö´ÖË ×³ÖÞ›üß Ûêú ¾ÖÖ®ÖÃ¯Ö×ŸÖÛú ®ÖÖ´Ö ŸÖ£ÖÖ ¯ÖÏŸµÖêÛú Ûúß ‹Ûú-‹Ûú ×ÛúÃ´Ö 

 (ÃÖ) ´Ö™ü¸ü-†×³Ö¿ÖßŸÖ®Ö 

 (¤ü) ±æú»ÖÝÖÖê³Öß ´Öë ²ÖÆãüŸÖ Æüß ”ûÖê™êü ‘Ûú›Ôü’ ÛúÖ ²Ö®Ö®ÖÖ 

• Ûéú¯ÖµÖÖ •ÖÖÑ“Ö Ûú¸ü »Öë ×Ûú ‡ÃÖ ¯ÖÏ¿®Ö-¯Ö¡Ö ´Öë ´Öã×¦üŸÖ ¯ÖéÂšü 3 Æïü …  
• ¯ÖÏ¿®Ö-¯Ö¡Ö ´Öë ¤üÖ×Æü®Öê ÆüÖ£Ö Ûúß †Öȩ̂ ü ×¤ü‹ ÝÖ‹ ÛúÖê›ü ®Ö´²Ö¸ü ÛúÖê ”ûÖ¡Ö ˆ¢Ö¸ü-¯Öã×ÃŸÖÛúÖ Ûêú ´ÖãÜÖ-¯ÖéÂšü ¯Ö¸ü ×»ÖÜÖë …  
• Ûéú¯ÖµÖÖ •ÖÖÑ“Ö Ûú¸ü »Öë ×Ûú ‡ÃÖ ¯ÖÏ¿®Ö-¯Ö¡Ö ´Öë 3 ¯ÖÏ¿®Ö Æïü …  
• Ûéú¯ÖµÖÖ ¯ÖÏ¿®Ö ÛúÖ ˆ¢Ö¸ü ×»ÖÜÖ®ÖÖ ¿Öãºþ Ûú¸ü®Öê ÃÖê ¯ÖÆü»Öê, ¯ÖÏ¿®Ö ÛúÖ ÛÎú´ÖÖÓÛú †¾Ö¿µÖ ×»ÖÜÖë …  
• ‡ÃÖ ¯ÖÏ¿®Ö-¯Ö¡Ö ÛúÖê ¯ÖœÌü®Öê Ûêú ×»Ö‹ 15 ×´Ö®Ö™ü ÛúÖ ÃÖ´ÖµÖ ×¤üµÖÖ ÝÖµÖÖ Æîü … ¯ÖÏ¿®Ö-¯Ö¡Ö ÛúÖ ×¾ÖŸÖ¸üÞÖ ¯Öæ¾ÖÖÔÆËü®Ö ´Öë 10.15 ²Ö•Öê 

×ÛúµÖÖ •ÖÖµÖêÝÖÖ … 10.15 ²Ö•Öê ÃÖê 10.30 ²Ö•Öê ŸÖÛú ”ûÖ¡Ö Ûêú¾Ö»Ö ¯ÖÏ¿®Ö-¯Ö¡Ö ÛúÖê ¯ÖœÌëüÝÖê †Öî̧ ü ‡ÃÖ †¾Ö×¬Ö Ûêú ¤üÖî̧ üÖ®Ö ¾Öê 
ˆ¢Ö¸ü-¯Öã×ÃŸÖÛúÖ ¯Ö¸ü ÛúÖê‡Ô ˆ¢Ö¸ü ®ÖÆüà ×»ÖÜÖëÝÖê …  

• Please check that this question paper contains 3 printed pages.  

• Code number given on the right hand side of the question paper should be written on the 

title page of the answer-book by the candidate. 

• Please check that this question paper contains 3 questions. 

• Please write down the Serial Number of the question before attempting it. 

• 15 minutes time has been allotted to read this question paper. The question paper will be 

distributed at 10.15 a.m. From 10.15 a.m. to 10.30 a.m., the students will read the 

question paper only and will not write any answer on the answer-book during this period. 

•  

ÛúÖê›ü ®ÖÓ. 
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¯Ö¸ü †¾Ö¿µÖ ×»ÖÜÖë … 
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 Discuss the following : 

 (a) Early blight of potato 

 (b) Write botanical names and name of one variety each of onion, carrot, turnip, 

spinach and okra 

 (c) Freezing of peas 

 (d) Buttoning in cauliflower 

 

2. ×™ü¯¯ÖÞÖß ×»Ö×ÜÖµÖê …  5 ×××× 5 = 25 

 (†) ™ÒüÛú ˆªÖ×®ÖÛúß 

 (²Ö) ×”û›ÌüÛúÖ¾Ö «üÖ¸üÖ ØÃÖ“ÖÖ‡Ô 

 (ÃÖ) †ÓŸÖ¸üÖ-ÃÖÃµÖ®Ö 

 (¤ü) ×ÛúÃ´ÖÖë Ûêú “Öã®ÖÖ¾Ö ÃÖê ¾ÖÂÖÔ ³Ö¸ü ±æú»ÖÝÖÖê³Öß Ûúß ÜÖêŸÖß 

 (µÖ) ”ûÖµÖÖ-•ÖÖ»Ö ´Öë ÃÖ²•Öß ˆÝÖÖ®ÖÖ 

 Write short notes : 

 (a) Truck gardening 

 (b) Sprinkler irrigation 

 (c) Inter-cropping 

 (d) Year round cauliflower growing through selection of varieties 

 (e) Vegetable cultivation under shade nets  

 

3. (†) ×¸üŒŸÖ Ã£ÖÖ®ÖÖë Ûúß ¯ÖæÙŸÖ Ûúß×•ÖµÖê … 1 ×××× 5 = 5 

  (i) µÖæ×¸üµÖÖ ´Öë _________ ¯ÖÏ×ŸÖ¿ÖŸÖ ®ÖÖ‡™ÒüÖê•Ö®Ö ÆüÖêŸÖÖ Æîü … 

  (ii) ´µÖæ×¸üµÖê™ü †Öò±ú ¯ÖÖê™üÖ¿Ö ´Öë ______ ¯ÖÏ×ŸÖ¿ÖŸÖ K2O ÆüÖêŸÖÖ Æîü … 

  (iii) Ý»Öæ±úÖêÃÖÖ‡®Öê™ü ‹Ûú ×®Ö×¾Ö¿ÖêÂÖ _______ Æîü … 

  (iv) ²Öß•Ö-ˆ¯Ö“ÖÖ¸üÞÖ Ûêú ×»ÖµÖê £Öß¸ü´Ö (£ÖÖ‡¸üÖ‡›ü) Ûúß ÃÖÖÓ¦üŸÖÖ ______ ÃÖê _____ ¯ÖÏ×ŸÖ¿ÖŸÖ ¸üÜÖŸÖê Æïü … 

  (v) ×•Ö²Ö ȩ̂ü×»ÖÛú †´»Ö (GA) Ûêú ______ ¯Öß.¯Öß.‹´Ö. ‘ÖÖê»Ö ´Öë 10 ÃÖêÛÓú›ü Ûêú ×»Ö‹ †Ö»Öæ Ûúß Ûú×®¤üµÖÖë 
ÛúÖê ›ãü²ÖÖê®Öê ÃÖê ˆ®ÖÛúß ÃÖãÂÖã̄ ŸÖÖ¾ÖÃ£ÖÖ (¯ÖÏÃÖã×¯ŸÖ) ®ÖÂ™ü ÆüÖê •ÖÖŸÖß Æîü … 

 (²Ö) ÃÖÆüß Ûêú ×»Ö‹ ‘T’ †Öî̧ ü ÝÖ»ÖŸÖ Ûêú ×»Ö‹ ‘F’ ÛúÖê ×“Ö×Å®ÖŸÖ Ûú ȩ̈ü … 1 ×××× 5 = 5 

  (i) •Ö²Ö ‹Ûú ˆ³ÖµÖØ»ÖÝÖß ±æú»Ö Ûêú ®Ö¸ü ¾Ö ´ÖÖ¤üÖ †ÓÝÖ ÃÖÖ£Ö-ÃÖÖ£Ö ¯ÖÏÖîœÌüŸÖÖ ÛúÖê ¯ÖÏÖ¯ŸÖ Ûú¸üŸÖê Æïü, ˆÃÖê ÆüÖế ÖÖêÝÖî́ Öß 
(ÃÖ´Ö¯ÖãÂ¯ÖŸÖÖ) ÛúÆüŸÖê Æïü … (T/F) 

  (ii) ˆ³ÖµÖØ»ÖÝÖß ±æú»ÖÖë ´Öë †Ûú´ÖÔÞµÖ ¯Ö¸üÖÝÖÛúÞÖÖë Ûêú ÛúÖ¸üÞÖ ˆÃÖê ®Ö¸ü-¾ÖÖÓ¬µÖŸÖÖ ÛúÆüŸÖê Æïü … (T/F) 

  (iii) ²Öß•Ö •ÖÖê ×ÛúÃÖß ÃÖÓÃ£ÖÖ®Ö µÖÖ ‹•Öê®ÃÖß «üÖ¸üÖ ˆ×“ÖŸÖ ¸üÜÖ¸üÜÖÖ¾Ö ´Öë ¯Öî¤üÖ ×ÛúµÖÖ •ÖÖŸÖÖ Æîü ˆÃÖê ‘¯ÖÏ•Ö®ÖÛú 
²Öß•Ö’ ÛúÆüŸÖê Æïü … (T/F) 

  (iv) »ÖÖîÛúß Ûêú ²Öß•Ö-ˆŸ¯ÖÖ¤ü®Ö ÆêüŸÖã ¯Öé£ÖŒÛú¸üÞÖ ¤æü¸üß »ÖÝÖ³ÖÝÖ 2000 ´Öß™ü¸ü ü̧ÜÖŸÖê Æïü … (T/F) 

  (v) ¿Ö»Ö•Ö´Ö ‹Ûú ¯Ö¸ü-¯Ö¸üÖÝÖÞÖ ¾ÖÖ»Öß ±úÃÖ»Ö Æîü … (T/F) 
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 (ÃÖ) ‘†’ ÛúÖ ‘²Ö’ ÃÖê ×´Ö»ÖÖ®Ö Ûúß×•ÖµÖê : 1 ×××× 5 = 5  
      ‘†’ ‘²Ö’ 

(i) ²ÖÎî×ÃÖÛúÖ ¤ü»ÖÆü®Öß ±úÃÖ»Ö 

(ii) »ÖÖîÛúß (×‘ÖµÖÖ) ÝÖÖÑšü ÝÖÖê³Öß 

(iii) ÃÖế Ö ÜÖ¸ü²Öæ•ÖÖ 

(iv) ÛÎãúÃÖß±êú¸üß ˆ³ÖµÖØ»ÖÝÖÖÁÖµÖß 

(v) ‹Ûú Æüß ¯ÖÖî¬Öê ¯Ö¸ü ®Ö¸ü ‹¾ÖÓ ˆ³ÖµÖØ»ÖÝÖß ±æú»ÖÖë ÛúÖ ¯ÖÖµÖÖ •ÖÖ®ÖÖ Ã¾Ö-†×®ÖÂÖê“µÖŸÖÖ (Ã¾Ö-†ÃÖÓÝÖŸÖŸÖÖ) 

 (a) Fill  in the blanks : 

  (i) Urea contains ______ percent nitrogen. 

  (ii) Muriate of potash contains ______ percent K2O. 

  (iii) Glufosinate is a non-selective ______. 

  (iv) The concentration of thiram (thiride) is kept at ______ to ______ percent 

for seed treatment. 

  (v) Dormancy in potato tuber is broken by keeping them for 10 seconds in 

______ ppm GA solution. 

 

 (b) Mark ‘T’ for  true and ‘F’ for false statements. 

  (i) When the anthers and stigma of a bisexual flower mature at the same time, 

it is known as homogamy. (T/F) 

  (ii) Male sterility refers to the absence of functional pollen grains in otherwise 

hermaphrodite flowers. (T/F) 

  (iii) The seed produced under proper supervision of an institute or an agency is 

breeder seed. (T/F) 

  (iv) The isolation distance maintained is about 2000 metres for bottle gourd 

seed production. (T/F) 

  (v) Turnip is a cross-pollinated crop. (T/F) 

 

 (c) Match the following : 

      ‘A’  ‘B’ 

(i) Brassica Legume 

(ii) Bottle gourd Knol-khol 

(iii) Beans Muskmelon 

(iv) Cruciferae Monoecious 

(v) Male and hermaphrodite flowers found on the same plant Self-incompatibility 

 

___________ 
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